

20國家和地區3000展商參與 香港國際創科展盛大舉行

【香港商報訊】記者李銘欣報導：由創新科技及工業局及貿發局合辦的第二屆「香港國際創科展」(Inno-EX)昨日起一連四日於灣仔會展舉行，同場更有香港春季電子產品展，匯聚20個國家和地區約3000家展商。展會設有一系列專題活動，其中包括首屆「香港世界青年科學大會」開幕式暨「香江諾貝論壇」。行政長官李家超致辭表示，特區政府全力打造國際一流開放合作平台，推動香港與世界各地的「政、產、學、研」界別互相交流，提升香港在國際上科學研究、創新創業等領域的地位。

舉辦首屆香港世青科學大會

第二屆「香港國際創科展」以「智慧創新聯通世界」為主題，連同香港貿發局第20屆「春季電子產品展」，昨日起一連四日於灣仔會展舉行。兩大科技展利用香港的國際化平台，展示由世界各地創科翹楚、企業家、初創公司帶來的新世代智慧解決方案和科技產品，同時舉辦一系列論壇、研討會和商貿配對及交流活動，深化創科發展及跨領域合作，加快香港成為國際創新科技中心的進程，以及促進



第二屆「香港國際創科展」昨日開幕，以「智慧創新 聯通世界」為主題，一連四日隆重舉行。貿發局供圖

國家新質生產力發展。展會其中一項活動是首屆「香港世界青年科學大會」開幕式暨「香江諾貝論壇」，擔任主禮嘉賓的李家超致辭時稱，今天是一場創科盛事，有來自世界各地的共六位諾貝爾獎得主、一位圖靈獎得主、多位國際著名的科學家，加上來自北京、天津、河北等地的優秀創科企業代表，以及幾百位創科青年雲集香港。各專家一同探討大數據、人工智能、量子計算、生物科技、新材料等領域的重要議題，協助業界把握新一輪產業變革帶來的新機遇。這些科學家都在不同領域取得重要成就，為人類文明進步作出傑出貢獻，希望各位都以他們的奮鬥精神和卓越成就為榜樣，堅持探索，勇敢追夢，為人類命運共同體作出貢獻！

創新科技及工業局局長孫東致辭稱，今日亦是「創科聯合發展基金」的成立儀式，基金目的是支持初創企業成長、科技產業可持續發展，以致壯大創科生態圈的重要養分。他說，31間來自京津冀的優秀創科企業，同日與香港科學園和數碼港等簽署來港發展的合作備忘錄，涵蓋人工智能、生物科技、新材料等領域，這些企業來港發展，是對香港的創科發展投下信心的一票，有助推動香港科技產業的高質量發展。

凸顯發展國際創科中心優勢

香港貿發局副總裁張淑芬表示，今年「香港國際創科展」連同「春電展」合共匯聚約3000家來自20個國家及地區的展商，展示突破性創科成果，充分凸顯香港發展成為國際創新科技中心的優勢。貿發局會繼續利用香港國際知名的商貿平台，推動創科產品市場發展，完善香港的創科生態產業鏈。此外，人才是發展創科的重要資源，為了豐富本地創科人才庫，兩項展覽特別增設人才配對活動及分享會，以協助展商招聘專才及提升競爭力，為本地創科產業注入強大動能。

展會其他主禮嘉賓包括：中聯辦副主任劉光源、外交部駐港特派員公署署理特派員李永勝、香港北京高校校友聯盟會會長李然等。

創科聯合發展基金正式成立

他說，特區政府全力打造國際一流的開放合作平台，推動香港與世界各地在「政、產、學、研」互相交流，提升香港在國際上科學研究、創新、創意等領域的地位。過去一年香港已吸引約50間高科技公司來港或拓展業務，這些公司在港投資逾2.3億美元，政府將繼續善用制度和人才優勢，在港建設國際創科中心，促進香港和內地以至全球創科事業的合作，貢獻國家新質生產力的蓬勃發展。



四塊科技(深圳)有限公司展示自主研發的消防救援無人機。記者馮瀚文攝

具好看的皮囊(Skin)+有趣的靈魂(Soul)，用AI實現下一代交互方式。

來畫全球培訓負責人葉婷表示，去年第四輪融資集得數千萬美元人民幣，有計劃於香港IPO上市，由

於早前在阿聯酋參展時獲得資金垂青，已在中東設有分部，目前亦計劃在香港開設分部。他們的產品可為教育、傳媒等機構提供AI繪畫、生成視頻服務，也可為企業提供AI人工智能客戶服務。

內地參展團鼎盛 深企備受矚目



安諾機器人(深圳)有限公司銷售「調酒機器人」、「奶茶機器人」及「AI智能機器人拉花咖啡機」。記者馮瀚文攝

【香港商報訊】記者李銘欣報導：「香港國際創科展」今年來自中國內地的展團陣容鼎盛，參展商數目較去年增加接近一倍。據悉，單是來自深圳的企業線上線下就有逾百家，備受矚目，本報記者採訪了其中三間，分別涉及低空經濟，AI智能機械人，以及AI繪畫、生成視頻及客服。

消防救援無人機推薦國際

低空經濟近年是內地的新興趨勢。四塊科技(深圳)有限公司是一家自主研發消防救援無人機的企業，他們的消防無人機可在600米以下工作，全深圳最高的大廈亦只有500多米高，發射出來的滅火彈可以擊破玻璃幕牆，進入大廈後，精準找到火源才引爆，並不會傷及人和財物。他們的產品還有水中救援無人機，可乘載小型救生艇，快速飛到落水人士上空，降下救生艇，爭取拯救黃金時間；也有偵查拯救無人機，可在惡劣環境搜尋失蹤人士，當遇危險時更可發射致命武器，救人於電光火石之間。企業綜合部負責人楊雅鈞說：「每架無人機售價為80萬至100萬人民幣，第一次來港參展，希望透過今次展覽接觸到國際客戶，目標客戶是外國救援及政府單位。」



深圳市前海手繪科技文化有限公司的產品可替客戶提供AI繪畫、AI生成視頻及AI客服。記者馮瀚文攝

安諾機器人(深圳)有限公司(品牌名：RobotAnno)成立於2017年，是一家專注於桌面級機械臂及一體化商用集成應用解決方案的研發、生產、銷售及服務的國家高新技術企業。銷售總監王蓉表示，目前主要銷售自主研發的「調酒機器人」、「奶茶機器人」及「AI智能機器人拉花咖啡機」，每架售價約為10萬元人民幣，而歐美生產的同類機器人售價為70萬至100萬元人民幣，所以產品在歐美市場非常受歡迎，六成客戶是歐美及東南亞，這些機器人有助發展無人商店，目前在深圳已有店家購入放在商場中庭位置，售賣自助即磨拉花咖啡。

SkinSoul 打造可控AI視頻

深圳市前海手繪科技文化有限公司(品牌名：LAIPIIC來畫)於2015年在深圳成立，是一群90後的年輕畫師聯合人工智能專才再加上金融專才集合而成的獨角獸，依託自身1800萬動畫數據資產，自主研發出SkinSoul動畫大模型，集成七大核心技术能力，打造了可控AI視頻和有形象的AI助手，致力於幫助全球企業擁有生成視頻的能力+幫助全球消費電子產品擁有可視化交互的能力，兼

數碼港逾50家初創參展

【香港商報訊】記者周偉立報導：今年有超過50家數碼港初創參與「香港國際創科展」，其中25家在數碼港展館聯合展出創新方案，涵蓋多個智慧生活社群範疇，包括健康科技、智能大廈、建築科技、環境科技和教育科技等，為展覽注入更多活力及多元化。

推動智慧城市發展

數碼港首席公衆使命官陳思源表示，「香港國際創科展」這一平台讓初創展現智慧生活企業及方案的多樣性，以及在推動智慧城市發展中的關鍵作用，促成與國際間的合作。迄今，數碼港社群已匯聚超過2000家初創及企業，當中約750家專注於智慧生活領域，涵蓋智慧出行、智慧零售、智慧教育、機械人/物聯網、健康科技、電子

商貿、智慧大廈、環境科技等多個範疇，成為香港智慧城市發展的重要動力。數碼港創業者組總監蘇雅麗分享了數碼港的全方位創業支援及先進設施，促進形成蓬勃的創科生態圈。數碼港25間初創則在「Innovation Hub」和「The STAGE」場區，分享涵蓋人工智能、Web3.0以至可持續發展的未來等熱門話題。另外，部分數碼港初創分享了包括人工智能對社會增長帶來的機遇，特別是在醫療保健領域的應用，可以讓患者、照顧者、醫院或醫療機構，分別選擇合適的醫療服務提供者，獲取正確的藥物資訊，以及優化人力資源管理；隨著大眾對環境可持續性日益重視，有初創亦分享了減少浪費食物的創新方案，將不完美的水果轉化為健康的零食、粉末和飲料，促進可持續和健康的的生活方式。

百學子參與帶路綜合能力賽



第七屆「一帶一路」綜合能力比賽昨早於香港城市大學舉行。記者崔俊良攝

【香港商報訊】記者葉家亨報導：由「帶路先鋒」舉辦的第七屆「一帶一路」綜合能力比賽昨早於香港城市大學舉行，「一帶一路」專員何力治透過視像致辭。今次活動有四名嘉賓擔任講者，分別就「絲路題」、「灣區題」、「創科題」，以及「綠色題」進行演講，吸引過百名中學生積極參與，而比賽結果由保良局董玉娣中學奪得冠軍。

何力治表示，「一帶一路」新金色十年具體行動新階段，國家主席習近平去年在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇上，就共建「一帶一路」高質量發展指明了方向，並宣布中國支持高質量共建「一帶一路」的八項行動。他表示，特區政府正全力協助青年把握國家「一帶一路」倡議帶來的新機遇，融入國家發展大局，並積極落實青年發展藍圖，培育青年成為具備世界視野的新一代。

泰續紛臻高潮高官打水戰

【香港商報訊】記者葉家亨報導：昨日起至本月15日是泰國傳統新年節日——潑水節(宋卡節)，素有「小泰國」之稱的九龍城於前日起一連三日舉辦名為「泰繽紛」的慶祝活動。其中，「泰國潑水節嘉年華典禮」昨午於賈炳達道足球場舉行開幕禮，政務司副司長卓永興及民政及青年事務局局長麥美娟擔任主禮嘉賓，吸引多人入場參觀及遊玩。

卓永興致辭時表示，今天是泰國新年，就如中國農曆新年大年初一樣，很多居住在九龍城的泰國人在這三天一起慶祝，活動內容包括泰式特色美食市集、「車尾箱」市集，以及泰拳邀請賽。他透露，有從泰國特意來港參與活動的著名歌手和泰拳選手與民同樂，共同享受盛事。

在儀式後，卓永興和麥美娟拿起水槍參與打水戰，並到市購置芒果糯米飯和泰國臘腸等。麥美娟表示，今年的潑水節活動擴大規模，延至城南道一帶，期望可帶動附近商戶的生意，並形容現場氣氛良好，市民玩得投入。



水戰。政務司副司長卓永興(左四)拿起水槍打水戰。記者馮瀚文攝

港府強烈譴責美加政治操弄外遊提示

【香港商報訊】記者周偉立報導：針對美國和加拿大藉所謂更新外遊提示，誣衊抹黑維護國家安全條例生效後赴港風險增加，特區政府發言人昨日表示，對這些以歪曲事實及危言聳聽論說播恐懼的政治操弄，予以強烈譴責。

發言人指出，美國和加拿大自身亦有維護國家安全的法律。香港國安法及條例下的危害國家安全的罪行的域外效力，完全符合國際法原則、國際慣例和各國各地區通行做法，實屬必要和正當，並與世界其他國家和地區(包括美國和加拿大)一致。美國、英國、澳洲、加拿大和歐盟成員國等在內的眾多國家的國家安全法律都同樣根據「屬人管轄」和「保護管轄」等原則，具有域外效力。在擬訂條例的域外效力時，我們已顧及有關國家管轄權的國際法原則和國際慣例，以及域外的性質。

發言人強調，執法部門是根據證據、嚴格依照法律，以及按有關人士的違法行為採取執法行動，所指稱的「任意執法」「隨意拘捕」或「錯誤囚禁」完全是罔顧事實。有關國家試圖以恐嚇手法來達到其政治目的，干擾市民和商界的正當交流，發言人予以強烈反對，並重申一直歡迎正當來港旅遊和營商的人(包括美國和加拿大來港旅客和商人)來港。

外交部署斥惡意貶損香港國際聲譽

外交部駐港公署發言人亦表示強烈不滿和堅決反對。發言人指出，香港國安法和香港國安條例，符合法治精神和國際通行慣例，充分尊重和保障人權，充分保護在港外國機構和人員的正常活動，罪行定義清晰。特區執法部門嚴格依據事實和證據、依法採取執法行動並接受監督，特區司法機關嚴格依法行使審判權。法律針對的只是極少數危害國家安全者，普通民衆和機構毋須擔心誤墮法網。

發言人表示，有關國家的旅行提醒無視客觀事實，惡意貶損香港國際聲譽，企圖阻撓正常的商業和人員往來，強烈敦促有關國家立即停止污蔑抹黑香港國安立法，立即撤銷不實旅行提醒，調整相關錯誤評級，移除阻礙同香港交流合作的絆腳石。